

Abstrakt

Ústředním tématem disertační práce jsou alokace zdrojů v pravidelném dialyzačním léčení v etických souvislostech. Cílem práce je detekce, popis a porozumění etickým problémům vznikajícím v souvislosti s problematickým přidělováním zdrojů v pravidelném dialyzačním léčení.

Teoretická část práce je zaměřena na zmapování výše uvedené problematiky z různých úhlů pohledu. Pomocí analýzy relevantní literatury je poukázáno na historickou determinaci a společensko-ekonomické souvislosti obtížného přidělování vzácných zdrojů ve zdravotnictví, které následně zapříčinily vznik specifických etických problémů v klinické praxi dialyzačního léčení. Uvedené etické problémy jsou diskutovány chronologicky, a to od prvního použití dialyzačního přístroje až po současnost, kdy je tato terapie považována za standardní klinickou metodu.

Praktická část práce obsahuje výsledky kvalitativního výzkumu, jehož záměrem bylo prozkoumat zkušenost respondentů s alokací zdrojů v pravidelném dialyzačním léčení, a to i v etických souvislostech. Data pro výzkum byla získána pomocí expertních rozhovorů, k analýze dat byla využita metoda interpretativní fenomenologické analýzy. Výsledkem výzkumu je interpretace vzájemně propojených významných témat, která se na základě zkušenosti dotazovaných expertů objevují. Klíčové téma představuje stávající nastavení procesů alokačního rozhodování na makroúrovni. Respondenti vnímají jako problematické nastavení systému úhrad zdravotní péče ze strany zdravotních pojišťoven, které spojují se vznikem řady etických problémů v klinické praxi. Za nejzávažnější z nich považují nespravedlnost a nerovnost v nastavení pravidel pro alokace zdrojů na makroúrovni, které ve svém důsledku narušuje étos lékaře – nefrologa. Za významný etický problém považují i ohrožení kvality poskytované zdravotní péče, což je spojeno se zvýšeným rizikem zneužívání uživatelů zdravotní péče z ekonomických důvodů.

Předložená disertační práce, obohacená o výsledky výzkumného šetření, přináší vhled do podstaty etických souvislostí, které mají spojitost s alokací zdrojů v pravidelném dialyzačním léčení a přispívá tak k hlubšímu porozumění i otevření zkoumané problematiky.

Klíčová slova

Alokace zdrojů v medicíně, alokace zdrojů ve zdravotnictví, dialyzační léčení akutní, dialyzační léčení pravidelné, dialyzační pracoviště, dialyzační středisko, etika lékařská, etika zdravotnická, historie dialýzy, interpretativní fenomenologická analýza, nefrologie

